

四川举行木里森林火灾扑救中英勇牺牲烈士悼念活动

习近平李克强韩正敬献花圈

新华社西昌4月4日电 凉山垂泪，邛海含悲。4月4日，四川木里森林火灾扑救中英勇牺牲烈士悼念活动在西昌市举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，中共中央政治局常委、国务院总理李克强，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正等党和国家领导人向30名烈士敬献花圈。国务委员王勇出席悼念活动，代表党中央、国务院，向在扑火战斗中英勇献身的英烈们表示深切哀悼！向烈士亲属表示诚挚慰问！向参加火灾扑救的全体同志致以崇高敬意！

悼念活动现场，庄严肃穆，哀乐低回。主席台正中悬挂着30名烈士遗像，两侧摆放着各级领导、相关部门和各族群众敬献的花圈、花篮。

上午10时40分许，悼念活动开始。全体现场人员为牺牲的烈士肃立默哀，表达对逝英雄的殷殷追思和深切怀念。四川木里森林火灾造成27名森林消防队员和3名地方干部群众牺牲。应急管理部、四川省人民政府有关负责同志先后宣读关于评定烈士、追记一等功、追认中共党员的批复和命令。

王勇指出，在这场血与火、生与死的考验面前，全体参战人员视灾情为命令，以保卫森林资源、维护生态安全为己任，用鲜血和生命忠实践行了“不畏艰险、不怕牺牲，为维护人民生命财产安全、维护社会稳定贡献自己的一切”的铮铮誓言。这次牺牲的英烈就是其中的典型代表，是新时代学习的楷模！烈士们的英雄事迹将永远



4月4日拍摄的四川木里森林火灾扑救中英勇牺牲烈士悼念活动现场。新华社记者 刘坤 摄

载入共和国的史册！各级消防救援队伍要始终牢记习近平总书记重要训词，践行对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民的庄严承诺，坚定理想信念，练就过硬本领，为维护党和国家长治久安、保障人民安居乐业再立

新功，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗！

社会各界3000余人参加了悼念活动。应急管理部在部机关设置悼念堂，同步开展悼念活动。

国办发文件降低社会保险费率

新华社北京4月4日电 日前，国务院办公厅印发《降低社会保险费率综合方案》，强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，统筹考虑降低社会保险费率、完善社会保险制度、稳步推进社会保险费征收体制改革，确保企业特别是小微企业社会保险缴费负担有实质性下降，确保职工各项社会保险待遇不受影响、按时足额支付。

《方案》明确，自2019年5月1日起，降低城镇职工基本养老保险单位缴费比例，目前单位缴费比例高于16%的省份可降至16%。同时，继续阶段性降低失业保险和工伤保险费率。自2019年5月1日起，实施失业保险总费率1%的省，延长阶段性降低失业保险费率的期限至2020年4月30日。自2019年5月1日起，延长阶段性降低工伤保险费率的期限至2020年4月30日。

《方案》提出，调整社保缴费基数政策。各省应以本省城镇非私营单位就业人员平均工资和城镇私营单位就业人员平均工资加权计算的全口径城镇单位就业人员平均工资，核定社保个人缴费基数上下限，合理降低部分参保人员和企业的社保缴费基数。个体工商户和灵活就业人员参加企业职工基本养老保险，可在一定范围内自愿选择适当的缴费基数。

《方案》提出，要加快推进养老保险省级统筹，逐步统一养老保险参保缴费、单位及个人缴费基数核定办法等政策，2020年底前实现企业职工基本养老保险基金省级统收统支。要提高养老保险基金中央调剂比例，2019年提高至3.5%，进一步均衡各省之间养老保险基金负担。

《方案》强调，要稳步推进社保费征收体制改革。企业职工各险种缴费，原则上暂按现行征收体制继续征收，稳定缴费方式，“成熟一省、移交一省”。妥善处理好企业历史欠费问题，在征收体制改革过程中不得自行对企业历史欠费进行集中清缴，不得采取任何增加小微企业实际缴费负担的做法。要建立工作协调机制，统筹协调降低社保费率以及征收体制改革过渡期间的工作衔接。要认真做好组织落实工作，及时研究解决工作中遇到的问题，确保各项政策措施落到实处。

第六批在韩志愿军烈士遗骸在沈阳安葬

新华社沈阳4月4日电(记者 赵洪南 梅常伟)第六批在韩中国人民志愿军烈士遗骸4日上午安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园。10位志愿军烈士英灵60多年后回到祖国和人民的怀抱，在中华大地上安息。

退役军人事务部、外交部、财政部、中央军委政治工作部和辽宁省政府、沈阳市政府以及北部战区、辽宁省军区、武警辽宁总队、志愿军烈士家属、抗美援朝老战士代表、学生、部队官兵代表等200余人参加安葬仪式。

初春的沈阳抗美援朝烈士陵园，苍松含悲，庄严肃穆。陵园下沉式纪念广场中央，寓意英雄如山、祈愿和平的主题雕塑静静矗立，9个高大的花篮呈弧形摆放在雕塑前，宛如祖国和人民散开的温暖怀抱；广场周围，环形的烈士英名墙下，摆放着黄白相间的菊花，参加仪式的人们肃穆站立，缅怀英烈，铭记历史。

10时许，军乐队奏响《思念曲》，仪式正式开始。乐声婉转低回，诉说着人们对英雄的无尽思念。在两名持枪解放军战士护卫下，礼兵迈着整齐的步伐护送志愿军烈士遗骸的棺椁缓缓进入现场，全场奏唱中华人民共和国国歌。

退役军人事务部副部长钱锋在致悼词时说，在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回工作，始终牵动着全国各族人民最深厚的民族情感。“今天，我们在此举行安葬仪式，迎接烈士忠魂回归祖国怀抱。他们的英烈精神永远是中华民族的宝贵财富。”

全场人员向烈士遗骸三鞠躬，士兵们鸣枪向英雄前辈们致以最高的敬意。

随着主持人一声“起立”，《思念曲》再度奏响，礼兵们抬起烈士棺椁，绕场一周，缓缓走向安葬地。当年并肩冲锋陷阵的战友再次集结在一起。全场人员向烈士棺椁行注目礼，默默送别英雄们最后一程。

山河已无恙，英雄可归家。参加仪式的人们排起长队，向烈士敬献致敬，并绕广场一周瞻仰烈士英名墙。英名墙上刻满了烈士的名字，这是祖国和人民对他们的永远铭记。

据了解，现已确认的抗美援朝烈士共有197653名。2014年至2018年，先后有589位在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国，安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园。根据中韩双方达成的共识，每年清明节前继续交接在韩国发掘鉴定的中国人民志愿军烈士遗骸。

4月3日上午，中韩双方在韩国仁川国际机场共同举行在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接仪式。中方现场举行悼念仪式后，中国人民解放军礼兵护送烈士遗骸登上空军专机。空军专机进入中国领空后，两架战斗机全程护航，用空军特有的方式向志愿军烈士致敬。

“他们终于回家安息了！”今年88岁的抗美援朝老战士李维波说，很多战友牺牲在战场上。这么多年，他每年清明节都来，抒发想念战友的心情。

志愿军烈士周少武的侄孙周波特意从河南济源来到沈阳。他说：“看到志愿军烈士，就像看到自己的亲人一样，自己有责任有义务把革命先烈的光荣传统继承好、发扬好。”沈阳市光明中学8年级学生王奕涵说：“英烈们的光辉事迹我们将永远铭记，他们永远是最可爱的人。”



邓发：工人队伍里成长起来的革命家

据新华社广州4月4日电(记者 周自扬)在广东省云浮市区云城街城西茜塘村，有一栋始建于清代的民居。每年清明和七一前后，人们纷纷来到这里凭吊，纪念曾在这里居住了14年的革命烈士邓发。在邓发故居附近，还建有邓发小学和邓发纪念馆中学。

邓发，原名邓元钊，字建钊，1906年出生在广东省云浮县(今云浮市)一个农民家庭。初小毕业后因家贫辍学，14岁到广州、香港等地打工。1921年，先后在香港太古船坞和英国驻港兵舰上当工人，并参加了香港海员工会。随着结识海员工人领袖苏兆征，他开始接受革命思想，投身工人运动。

1925年参加省港大罢工，任工人纠察队队长，同年10月加入中国共产党。后参加北伐战争。1927年12月参加广州起义。起义失败后，辗转广州、香港、上海等地从事工人运动和武装斗争，任中共广州市委书记、粤闽赣边特委书记兼军委会主席等职。

1939年秋到延安，任中共中央党校校长。1946年4月8日，邓发与王若飞、秦邦宪、叶挺等同志由重庆返回延安途中，因飞机失事，在山西兴县黑茶山遇难，时年40岁。

邓发同志的一生，同中国共产党领导的工人运动紧密联系在一起。他从一个普通的海员，成长为中国共产党工人运动先驱和领袖。周恩来同志称他是“工人队伍里培养出来的领袖”。

30名扑火英雄被批准为烈士

新华社北京4月4日电(记者 叶昊鸣)为告慰英雄、激励队伍，应急管理部、四川省人民政府近日批准在扑救四川凉山木里森林火灾中英勇牺牲的30名同志为烈士。

2019年3月30日18时许，四川

凉山州木里县雅鲁江镇发生森林火灾。31日下午，四川森林消防总队凉山支队指战员和地方扑火队员共689人抵达海拔4000余米的原始森林展开扑救。扑火行动中，因风力风向突变，突发林火爆燃，现场扑火人员

紧急避险，其中27名森林消防指战员和3名地方扑火队员壮烈牺牲。这是一份沉重的名单，他们是永远值得铭记的英烈！赵万昆、蒋飞飞、张浩、刘代旭、代晋恺、幸更繁、程方伟、陈益波、赵耀东、丁振军、唐博英、

李灵宏、孟兆星、查卫光、郭启、徐鹏龙、周鹏、张成朋、赵永一、古剑辉、张帅、王佛军、高继坤、汪耀峰、孔祥磊、杨瑞伦、康荣臻、杨达瓦、邹平、捌斤。英雄永在，浩气长存！

青山为证 浩气长存

——木里森林火灾救火英雄群像

新华社记者 江毅 张超群 吴光于

青山凝噎，邛海含泪。

4月4日上午10点30分起，社会各界在四川凉山彝族自治州首府西昌市，送别在3月30日发生的木里森林火灾中牺牲的30位救火英雄。西昌市和木里县降半旗，为30位烈士默哀。

30个家庭的父亲、儿子、丈夫，为了他们视若珍宝的森林，为了肩上沉甸甸的使命，献出了宝贵的生命。化为英灵，魂归森林。

热血青春 在烈火中永远定格

“老代，起床了。”

4月3日早上，醒来的周振生习惯地喊了一声，可回过身一看，旁边床铺空空的，曾经的室友、战友、兄弟——老代，再也回不来了。房间里的沉默，宛如一把刀子一点点地扎入心窝。

老代其实只有24岁，名叫代晋恺，是森林消防凉山支队警勤排的新闻报道员。“你们负责冲锋陷阵，我负责还原现场。”和队友们一起无数次穿越火海的代晋恺，爱把这句话挂在嘴上。

翻开代晋恺的微信朋友圈，从头到尾主题几乎都是两个字：救火。

3月2日：今年第11场火，开整！

3月3日：有一种战斗叫作“停不下来”，今年第12场！

3月4日：一段视频里浓烟滚滚，火势凶猛，白日如夜。他写道：什么叫遮天蔽日，第一次体会到烟把自己包围的感觉。

3月5日：一段在路上的视频。“恺哥，又着火了！”换衣服，走人，今年第14场！

……

4月1日，得知他赶往木里火灾现场，记者发微信提醒他注意安全却没有回音……这个开朗小伙清脆的语音，再也听不到了。

凉山州森林覆盖率超过45%，森林蓄积3.3亿立方米，是四川三大重点林区之一，长江上游重要生态屏障。当地阳光充足，天气干燥，每年10月底开始直到第二年6月初，都是森林火灾的高发期。

今年2月份份开始，凉山干旱形势明显重于往年，仅2月份应急管理部接报处理的54起森林草原火灾中，凉山就有18起，占全国三分之一。

就在10几天前，记者还曾走进森林消防凉山支队西昌大队采访。老成稳重的政治教导员赵万昆领着我们进的营地，记者依然清楚地记得他说过：“这里都是准军事化管理，以军人的标准要求专业化和职业化，但小伙子们很多都是‘95后’，容易害羞，你有什么想问的就问吧。”

22岁的周鹏是个笑起来很腼腆的清秀小伙，已经是西昌大队四中队一班的副班长了。为了当好一名消防战士，他克服了自己的恐高症，和队友们分别背着约15公斤重的装备，穿行在六七十度陡坡的深山老林。“为了消灭森林火灾，再大的困难都要克服。”

同样22岁的丁振军说，森林消防对体能和技能要求非常高，队员每天除了通过跑步、器械练体能外，上下午还要训练两次专业技能。“从去年到现在，很多地方一滴雨都没下过。有时上山随手摘片树叶，一搓就粉碎。今年是凉山火灾最多的一年，为了大家的安全，咬牙我们也要上。”

高高大大的陕西人高继坤是西昌大队四中队中的

流砥柱。1993年出生的他是四中队三班班长，稳重少言，谈起“打火”却头头是道：“森林防火全部都是林地、草原，很多地方人迹罕至只能步行，最久的一次我走了10几个小时。经常灭火后坐在车里就睡着了，睁开眼睛发现又到了另一个灭火点。”

有次火灾发生在春节，高继坤因此没来得及回家多陪父母几天。“我不怕苦也不怕累，就是有时候想回家看看他们，但我们肩负全州的森林灭火，这是我的使命。”

临别时，记者还和他们约定再找机会来采访，可万万没有想到，赵万昆、周鹏、丁振军、高继坤，这竟然是记者与他们见的最后一面。当得知木里森林火灾有30名扑火人员失联时，记者抱着一丝希望翻开采访本，找到周鹏亲手写下的电话号码拨过去，电话那头传来的只是冰冷的语音提示……

此次木里森林火灾，风向转变和罕见的“轰燃”，让西昌大队遭遇惨痛损失。活着回来的四中队消防员赵茂亦说：“撤离时山沟里有一棵倒下的大树挡住了去路，直径有2米多，很难爬过去。我们的扑火服一般火要烤四五秒才会有感觉，但当时就像熨斗直接在身上烫。”

大火在身后追，逃出的战士们回头嘶喊，却也没人答应。赵茂亦最后一眼看到的是队里最小的王佛军，他还不到19岁。

“这几天做梦都听到他在喊‘班副，拉我一把’。”说着说着，赵茂亦把头扭向了一边，“还有中队长张浩，当天他是唯一一个背水枪上去的，遗体找到时，还背着一把烧焦了的水枪。”

采访中，记者在战士们手机上看到过一段视频：几十位消防战士对着森林大喊：“兄弟们！盘它！”现场火势很大，但是在场的战士们冲进火海里，没有一个人退缩，火焰照亮了一张张流着汗水的年轻的脸和一双双亮晶晶的眼睛。

视频的拍摄者，是代晋恺。

再也不见的“月亮” 眷念着这片森林

“达瓦哥，一路走好！我们将怀念、继承和发扬您忘我工作、勇于担当的精神，守护好这片原始森林，守护好我们的家园……”4月2日，木里县林草局副局长刘兴林在朋友圈里写下这样的话。

“达瓦”在藏语里是月亮的意思。这场大火中，年仅48岁的木里县林草局局长杨达瓦壮烈殉职。消息在全县传开的那天晚上，天空星稀云薄，却看不见月亮。

“达瓦谨言敏于行，林学专业出身，每次‘打火’都是冲在最前面，没想到他以这样的方式回归他热爱的森林。”木里火灾前线指挥部指挥长、木里县县长伍松声音哽咽。

今年2月，木里县三桷桧乡发生过一场森林火灾，杨达瓦带人前往灭火，归来时已经是5天后。“回来时达瓦脚上一双黄胶鞋鞋底都磨穿了，脚也磨烂了。”刘兴林失声痛哭，“他本来是要赶到西昌去开会，结果连夜赶去火场。这么多年，他永远都是匆匆忙忙，事事在前，没想到这一次再也回不来了。”

杨达瓦毕业于西昌林业技校，毕业后到木里县林业局参加工作。此后，他的命运将与森林紧紧系在了一起。2008年，杨达瓦调到麦日乡任武装部长。

麦日乡是木里县的森林之乡，森林防火任务非常繁重。木里县林业专业扑火队队长李龙忠说，每当起火，扑火队和当地干部就要第一时间奔赴火场。

“有一次在火场上奋战了5天5夜，大火扑灭后我们

跳到河沟里洗澡，河沟水都被染黑了。当年达瓦在乡里分管森林防火工作，一有火情，就和扑火队一起冲到前面。”李龙忠说。

4月2日，杨达瓦牺牲的消息传到他曾经工作过的李子坪乡白草坪村，村上哭声一片。

“没有他，就没有我们这里的村道。现在村里变化大了，我经常给他打电话让他回来看看，可他太忙了。”村支部书记何杨清几度哽咽。

“我再也报答不了达瓦乡长的恩了。”彝族村民何拉体泣不成声。因为孩子患有强直性脊柱炎，家中生活艰难，杨达瓦在乡里工作的那些年先后资助过何拉体好几千元。“那时候他一个月工资也就2000多元。我们乡彝族、藏族、蒙古族、苗族都有，不管谁去找他，他都会站起身迎接，客客气气的。”

杨达瓦总是那么忙，可是回家的时间再晚，82岁的老父亲也会坐在客厅里摆弄着念珠、转着经筒等他。可是这一次，他再也等不到儿子回家。

英灵不远 浩气长存

不是生活在这片土地上的人，很难理解木里人对森林的依恋和对灭火的执着。木里县森林资源极为丰富，被称为“长江上游生态之眼”。对木里人来说，大山和森林，是他们的衣食父母，生命中最重要东西。

今年38岁的木里县雅鲁江镇中铺子村民龙生从20岁就开始“打火”了，身后的那片森林，是全家收入的主要来源。龙生说，每个乡都有“打火队”，一有火情村村要出人，这是祖祖辈辈流传下来的村规。

3月31日晚上，浑身是伤的龙生从火海死里逃生，听到有那么多消防指战员牺牲，皮肤黝黑的汉子红了眼眶，不顾身上的伤势，不管脚上已磨烂的胶鞋，执意上山寻找遗体。“他们是英雄，我们满怀敬意。木里人与森林消防队员亲如一家人。”

木里火灾，30名救火英雄牺牲，全国人民为之痛心。4月2日凌晨1时20分，第一批转运的23具牺牲人员遗体由救护车运至西昌市殡仪馆，早已等候在街道两侧的市民手里拿着菊花，哭泣着喊出：“英雄，一路走好！”数百名退伍老兵，唱着军歌送别战友。62岁的退伍老兵王光才眼含泪水静静地放下一束鲜花：“祝这些战友一路走好，人民不会忘记你们。”

人们自发在殡仪馆路旁的树枝上挂起大大小小的白色纸花，一位中年女性一边挂纸花，一边啜泣：“他们为了国家的财产把自己的生命留在山上了。里面没有我相识的人，但是我的心好痛。”

殡仪馆入口处放了五个大水桶作为临时献花点，每过一会儿就被装满重换。大块头的彝族汉子孙拉坡就在殡仪馆工作，一边整理民众放在桶里的鲜花，一边不时悄悄擦拭眼角的泪滴。“我的心非常痛，他们是英雄。这么多市民来送英雄，我真的非常感动。”孙拉坡告诉记者。

4月4日上午，西昌市民早早地来到了火把广场。通往悼念仪式现场的道路两边摆满了花圈，花圈的尽头挂着黑底白字的横幅：沉痛悼念在四川木里森林火灾扑救中英勇牺牲的烈士。绿色的背景墙上挂着烈士们的遗像，那是森林的颜色。

37岁的张军是西昌大队大队长，1999年入伍以来累计扑火超过150次。4月2日凌晨回到队里，张军一下车就与留守的战友相拥而立。“教导员牺牲了，战士们现在把把我们当作这个大队的支柱。我不能倒下，我们肩上有使命。”

新华社成都4月4日电